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In the Name o~ God, the Merciful, the Benificient, 

Foreword 

The documents contained in the books 25 to 28 of the collection of 
the documents of the 'Den of Espionage', which were previously pub­
lished and headlined as "The Moderates", generally introduced the 
supporters of the illegitimate interests of the U. S. A. and th.e plans and 
ambitions of the U, S, administration in activating the moderates' trend 
to finally substitute it for the Line of the Imam and revolution. It is to 
be kept in mind that these documents belonged to the political section of 
the Tehran- based 'Spy Den of America 1• 

In the meantime, part of the documents produced and later shredd­
ed and/or pulverized by the embassy-based C. I. A. Station at Tehran 
~as also reconstructed to complement the previously published collec­
tion while clearly demonstrating America's operational and intelligence 
support in strengthening the moderation-trend, These documents are 
presented in two volumes to the Revolutionary Ummah of Iran in parti­
cular, and the people of the world in general as another proof of our 
nation's righteous campaign in isolating the political currents dependent 
on foreign powers. The first volume consists of the documents concer­
ning Shariat Madari, while the second volume concerns notorious per­
sons like Amir Entizam, Bahramiyan, Muqaddam Maraghi, Hasan 
Nazih, Khusrow Qashqai, and some unknown persons like Turaj Nasiri 
and Ali Sayfpur Fatimi, 

The present collection exposes elements and currents that act in 
the name of independence, democracy, human rights and even religion 
in furthuring colonial and exploitative causes of foreign supporters 
versus the deprived nations, The ducuments expose those parties and 
persons who, though being born of our own soi.I and fed by its resour­
ces, "despite the shattering of the myth of America's invincibility at 
the hands of Iranian people, seek advice from the U, S, A. in matters 
concerning the destiny of this country and its people". Although our 
country and our people have defeated U, S, A. in this land, they have not 
given up their connections, with America, "Where should this complaint 
be registered?". Those groups and persons in lieu of the assurance of 
political support, monthly salaries. and individual and political power, 
or rather in their love for America, consciously or unconsciously co­
mmitted themselves to destroy a system that raised the banner of Islam 
independence and freedom as against the widespread infidelity on earth ' 
This group is comprised of, pseudo-holymen whose ambitions have made 
them ignorant of God, the pseudo-populars who voice the imperialist 
brand of nationalism, the nationalist muslims that are culturally west­
ern-oriented, and monarchists known for their disgrace throughout the 
world, · 

But, "It is difficult for muslims to co-operate with those P.Seudo-
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holymen, who pretend to be loyal to Islam but are trying to undermine 
it. They pose a problem whose solution is hard to be found ... It was 
obvious that Howayda (ex-Shah's premier) was the enemy of Islam and 
the muslims, what Nasiri (ex-SAVAK head) had done against the people 
was clear and the latter's obligation towards him obvious ... But what 
are we to do with the so~called holyman who has a roasary in his hands 
and makes repeated claims of serving Islam?". (A speech by the Imam: 
2.4/9/58 Iranian Calendar Year). 

These pseudo-popular individuals had no assignement other than 
undermining the revolution from within and hurrying it in itself by sow­
ing the seeds of discord and disunity ••. Thereby bringing about prob­
lems of the past. • . A handful of hoodlums, a handful of persons un­
aware of God, a handful of blokes in whose houses shameful things were 
discovered -- these and the likes of them -- have stood up against all 
the Muslims to support Carter and the likes of him. (A speech by the 
Imam: 19/9/58). 

The story of the third contingent is the story of the. fellows who 
were born and brought up during the fifty year reign of despostism and 
debauchery in our land, and who thought and acted within the ideologi­
cal framework, which was propagated in the country by the great · 
Satan. 

(This is) the story of this man.whose business has become known 
now. It is a matter of deep regret that even now these praise them, 
for their brains had been turned upside down. A person who was 
trained by them for fifty years, whose mind was made devoid of 
any sense of human dignity, received as a substitute a brain man­
ufactured in the West. Howsoever great are the blows infiict.ed by 
the West upon his country and his people, even then such a..Person 
is all-admiration for the West, and makes all efforts neeessary 
for their return. . . (A speech by the Imam: 21 /9 /58 Shamsi). 

The line of the moderates, is that of alliance with infidels (know­
ingly or to the contrary), mobilized against the most decent of all men, 
human- beings that are to the best of their abilities, determined to es­
tablish the rule of the Quranic Laws, the traditions of the Prophet 
(S. A. W. ) and the infallible Imams (A. S. ). The example of the followers 
of the moderate line is the example of Abu Sufyan and persons like him, 
who were united in a bid to prevent the Prophet (S. A. W. ) from forming 
a government, for they were afraid of Islam, which threatended their 
vested interests. These people, who are opposing Islam at present, 
are afraid of it due to their own interests and the interests of their mas­
ters for which they are serving foreigners. Likes of these people (in 
the past) were better than the present ones, for at least they did not 
serve others, but revolted against Islam to safeguard their own in­
terests. These persons have risen for foreigners, and act on their be­
half in order to paralyse the movement, launched by you -- the men of 
God. (A speech by the Imam: 39/9/58). 

In the following pages we shall try to present, on the basis of the 

documents, the views d the U, S. A, and those known as the followers of 
the moderate line concerning the Islamic Revolution and how it is to be 
confronted. ' 

The influence and infiltration of the U. S. A. in all corners of our 
c?unt.ry and the growth of the middle class in Iran gave rise to the illu­
s10.n in the minds of the U. S. A. functionaries that, religion, as a revo­
lut.ionary force, had become quite weak. They were under the impre­
ssion that discontent with the regime of the Shah might be possibly due 
to the movements o~ the left ~nd the rightist nationalism, inspired by 
~he West, irrespective of their religious or secular colour. Of course, 
it does not mean that U. S. A. totally ignored the realities of the lraniaD 
society and completely eliminated the perimeter of religion. It only 
me?~s that the importance which was attached by the U, S. A. to the 
P?lihcal currents of the left and the right was not attached to the reli­
gious movements. With this impression the U.S. A. studied and evalu­
ate~ the nature of ~e anti- Shah opposition movements. In these studies, 
besides the two maJor goals of estimating the extent of discontent with 
the Shah and the imperial regime, and the channelization of those curr­
ent~ into support for th~ Shah, there was also a third objective, namely 
an identification of fa.c~ions, organizations, policies and the structural 
make up of the opposition, in order to hire and train suitable elements 
that could be used in the formation of a regime supportive of u. s; in­
~e:r:esets when the Shllh was confronted with serious threats. (However, 
it i~ not to be overlook~d that these individuals and parties because of 
the.ir ver! nature, willingly or unwillingly, were fed from the manager 
o.f imperialism). In this respect the U.S. A. got hold of all opportuni­
ties to achieve the above-mentioned objectives. 

. The uprising of the Fifteenth of Khurdad (June 5, 1962), was a war-
11!-ng to the U. S, A. to revise its estimation of the forces of the opposi­
tion (to the Shah). With due consideration of this uprising and the role 
of the aware and mujaheed, Shi'ite clergymen, and the amount of popu­
lar_ support for them, the U.S. A. discovered to its amazement that 
r.e~gion and the clerics were still unique and effective factors in mobi­
lizing the masses against the Shah and his despotism. As a consequen­
ce, t~e U, S. A. chalked out a plan aimed at indentifying and recruting 
certain elements from amongst the clergymen, and possibly, i¢luence 
or groom from among them a personage recognized as the ntrja (the 
highest. religious ~'?thority among the Shi'ite) thereby explo ng this 
great J?illar of Shi ism to serve its own interests. Accordingly the 
operational requirements of the SAVAK and C. I. A: and their collabo­
ration in putting their plans, into effect led them to an individual named 
Sayyid Kazem Shariat Madari. 

. The viewpoint of Shariat Madari and his fellow-travellers concer­
mng the U, S. A. issued from their belief that the absence of the U, s. A. 
from. Iran was synonymous with the disappearance of the independence 
of this country. Their reason for seeking refuge in the devilish embra­
ce of U. ~· A, was that the American scarecrow could be used as a we­
apon against ~e paganism of communism and the U, S, S. R. This be­
lief was sufficient for the U.S. A. to open an account in their favour. 
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Anyhow Shariat Madari untill the Revolution, continued his balloon-like 
rise in the exalted garb of a religious authority under the explicit patro­
nage of the SAV AK and the implicit support of the C. I. A. , .so tha.t ~hen­
ever a need arose he could serve to guard the interests of imperialism. 

Despite all efforts, through moderate elements, in preventing the 
fall of the Shah and the overthrow of the imperial regime, from the 
national reconciliation government and the premiership of Bakhtiar, to 
the pacifying announcements and the covert support for the milital'! by 
the pseudo-clerics, the U. S, lost all res~stence befor~ the volc~nic 
eruption and the magnitude of the revolution, because it c?uld neith~r 
analyze it nor confront it. Finally, that is when the Islamic Revolution 
promised independence, freedom and the Islamic Republic in its victory. 

The main causes of America's failure to fight the Islamic Revolu­
tion were: firstly, its over confidence in the Shah's regime and its agen­
ts within the regime combined with its hopeless faith in stabilizing the 
monarchical system; secondly, its wrong perception of the Iranian rea­
lity due to which it equated the nationalis~ and the sincr.atic tendencies 
with the religious movement. On the basis of the attention it had con­
centrated on the former elements and the commitments of their leader­
ship, America thought it could stall the emergence of a regime which 
threatened its vested interests. 

After the victory of the Islamic Revolution and the realization of 
the relative importance of the effective elements in this victory, . 
America tried to utilize the same channels, with whose members it was 
in contact, to form a government, which could, despite o~t~ard diffe­
rences with Pahlavi regime, serve the purpose of mamtammg Iran as 
the good market it was for its military and consumer industries, as the 
good base it was for its espionage activities, and finally as the. goo~ and 
secure source it was, in supplying the energy needed by Amer.ican in­

dustries. For this purpose it made an attempt to make use of its own 
active agents which were at the head of the moderate tendencies. 

At this juncture, besides the objectives of America against the 
Islamic Revolution the aims and goals of the moderate groups come 
also into focus. D~e to the fast growth, stormy speed and effective tech­
niques employed by the forces of the Islamic Revolution to counter the 
imperialist rule, these groups also, like their masters, were not able 
to analyze fully and comprehensively the course of events. They had to 
follow in an opportunist fashion the line of the revolutionary leaders and 
the people unwillingly in order to hide their faces, and seized upon 
occasional opportunities in doing so. The revolution's. speedy on~ard 
move and these elements' pseudo-popularity were maJor factors m con­
cealing their real nature, but due to the righteousness of _the. Islamic re­
volution and the incompatibility of truth and falsehood their filthy roles 
were gradually exposed. 

The characteristic traits of opportunism, attempt to secure indivi­
dual benefits and inability to comprehend the situation at the early stages 

or the Revolution prevented these elements from taking a united stand 
against the Islamic Revolution. A group of them which had occupied sen­
sitive positions and had access to possibilities for materializing its 
ideals, and another group hoping to occupy positions in order to be able 
to impose its ideas, still refrained from expressing their heart-felt 
opinions. But the incompatibility of their intentions with those of the 
nation which meant to establish the rule of Islam and was demonstrated 
by the formation of the Assembly of Experts, the writing down of the 
constitution and the implemention of Islamic precepts, led to the expo­
sure of their real ugly faces. One group began to openly fight the Isla­
mic Revolution, another began to undermine the Revolutionary inspira­
tions by means placed at their disposal by the revolution itself, while 
some elements set upon building political organizations in a bid to pave 
the way for the fall of the Islamic Revolution, and expand ties with 
America as the major topic of their programs. 

C. I. A. 's efforts in the meantime, were directed at preparing a 
comprehensive analytical report on the Iranian situation, determining a 
policy on the basis of the prepared analysis, and the implementation 
method for the policy. Through its agents in the army, ministries and 
offices and throughout individuals engaged in commercial activities, 
the C. I. A. gave complete priority to information-collection on all in­
ternal trends and required issues of interest, then, as summerized be­
low, put forth the policy and its implementation method: 

1- The policy of the C. I. A. vis-a-vis the Islamic Revolution: 

At the level of the government ~nd with regard to the elements that 
were effective in Iran the U. S. A. found itself facing two different for­
ces: first, the leadership of the Revolution and its followers and su­
pporters; second, a wide spectrum of moderates, each of whom was 
directed by a different authority or was able to exercise its power 
effectively. The Imam's unwavering resolution to enforce the Islamic 
laws and establish the Sovereignty of the Quran in the society and to 
combat uncompromisingly all the phenomena of infidelity, right from 
the West up to East and their agents, forced the U. S, A, to realize that 
the implementation of the Imam's policy meant a fatal death-blow to the 
hopes of imperialism, which was trying to revive its hold on the re­
sources of the country. America decided to fight this policy by making 
use of all its agents for destroying and overthrowing the Islamic Re­
public. Due to the loss of its active and efficient agents, America's 
first aim was to cultivate, bring up and install a force loyal to it, which 
could also have military power (The u. S, A. was mistaken because there 
were no such elements in the army). In this period, with the purpose 
of realizing the desired objective America as a first step sought to 
form and direct a coalition consisting of all the potential heads of va­
rious political liberal groups, the moderate religious personalities, 
the army officers inclined towards the West, the chiefs of tribes and 
different national groups for getting hold of the Provisional Government, 
so that ground was prepared to launch the actual programme. Natura­
lly, in case this programme was implemented, the elements instru­
mental in its realization were not to be set aside, but were to be used 
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for promoting the policies and interests of the regime. The reason why 
the U. s. A. was not contented to bring to power the moderate elements 
was that it was forced to submit to the pressures brought about by the 
Imam's policy. Anyhow, America wished to install a regime th:;tt co_uld 
be fully at its command. At th~ same time the ~· S. A: lost no time in 
making use of all anti- revolutionary elements including the SAV AK men, 
Bakhtiyar, the monarchists and all thos_e factio~s th~t openly _opposed the 
Islamic Revolution from its very inception. As in this collection we want 
to devote especial attention to the rn>derates, we refrain from making 
further reference to other groups. The documents concerning them have 
been published in the book No.38 of this series. 

2- Application of the policy line: 

_ - According to the C. I. A. 's resolution to pursue the formation of a 
coalition of the liberal politicians, the moderate clerics and all other 
moderate elements, it was,, however, decided that it was shariat Madari 
who could help accelerate this process. The reason to select Shar~a.t 
Madari as the axis of this alliance was that he possessed the qualifica­
tions of a religious authority as a marja, and in that capacity due to h_is 
credibility among the Muslim masses he could appeal t~em and that his 
personality could be instrumental in making such a coalition work. The 
C I A did not intend to form such a coalition through merging together 
dlrf~r~nt constituent groups and individuals, but wished to use each of 
them as a separate channel for reachin? the prima;y target of its pro­
gramme. For instance, it wanted to bring out a daily paper by means or 
Khusrow ·Qashqai and Madani with the purpose of paving the groun? for 
the desired cultural and propaganda activities; through the liberation 
movement (Nahzat- e Azadi) and the Provisional Government, efforts 
could be made to nullif."y and invalidate the political resolutions that 
would be made on the basis of the policy of the Imam; with the help of 
the Muslim People's Party and the leadership of Shariat Madari it ai­
med at starting a newspaper for giving a religious coiour by his politi­
cal presence to such a coalition. These programme~ were duely app~ 
roved by the C. I. A. Apart from solving the forn:al ?ifferences of vari­
ous groups this programme proved to be effective m pursuing and 
directing the desired policy (formation of a coalition), and served _as a. 
factor in co-ordinating them (the desired contacts between the National 
Front Khusrow Qashqai etc. and Shariat Madari, as exposed by the 
docu~ents, provide us an account of the first steps taken to attain this 
objective). 

The results obtained by the C. I. A. in its efforts to realize its ob­
jectives are fully made explicit in the following docurre nts. At the end 
the names of those elements are enumerated who were either members 
of the C. I. A. or somehow provided the C. I. A. with n~cessary informa­
tion. The documents themselves speak volumes of their treachery _and 
shamelessness. 

The Liberation Movement: 

Bahram Bahramiyan: a member of the high command of the libera­
tion movement received salary from the C. I. A, since 1356 ( 1977 ) 

Abbas Amir Intizam: an eminent leader of the Liberation Movement 
a C. I. A, agent from the beginning of the fifth decade of the Shamsi ca­
lender (In a doculll:ent included in this collection a C, I. A. officer, 
George tells the director of the C. I. A, that Amir Intizam helped him in 
the beginning of 1349. ( 1970 ); worked as a contact between the 
C. I. A. and the Bazargan government for the exchange of information. 

The Nationalist Groups: 

Sam Sanjabi: He was in contact with the C. I. A. at San Fransisco. 
By virtue of being the son of Karim Sanjabi his services were used by 
the C. I. A. to remain in contact with the leadership of the Nationalist 
front. 

. Kh_usrow Qa~qai: An agent of the C. I. A. with a long record of ser­
vice; his motive in co-operating with the C. I. A. was to secure assuran­
?e of financial and political support (by the C. I. A. ) for pursuing its ob­
Jectives vis-a-vis the Islamic Republic. 

Rahmatullah Muqaddam Maraghi: a C. I. A. agent since 1349 
( 1970 ), a very old and intimate friend of the C. I. A. station at Tehran. 

Hasan Nazih: a Ci I. A. agent (whose record of relations with the 
C. I. A. goes back to the pre-revolution days). 

For having full information regarding the C. I. A. connection of the 
moderate religious elements under the leadership of Shariat Madari re­
fer to the documents concerning the latter. 

Muslim Students, following 
the Line of the Imam. 

Autumn, 1364/19115. 
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" 

IN THE NAME OF GOD, THE 
MERCIFUL, THE COMPASSIONATE 

CABLES AND REPORTS NO. TEHRAN 53.59, TEHRAN 
54050 TEHRAN 54167, INTELLIGENCE REPORT TI~LED 
"COMM~NTS OF MOQADDAM-MARAGHEH ON ·· ··· • ·· • • 
TEHRAN 43996, INTELLIGENCE REPORT TITLED 11 

"EFFORT BY GROUP INCLUDING AYATOLLAH · · · · • · · • 
INTELLIGENCE REPORT TITLED "POLITICAL ACTIVITY 
AND •• INTELLIGENCE REPORT TITLED 

11 
"MILiTARY

0

AND POLITICAL ORGANIZATIONAL 
TEHRAN 53879 WERE THE LAST COPIES OF THEIR 
ORIGINAL TEXTS AND THUS, VERY DULL IN COLOR; 
THEREFORE THEIR IN-BOOKS PRINTING AND 
PHOTOGRAPHING WERE NOT FAVORABLY POSSIBLE. FOR 
THIS REASON, THE ABOVE-MENTIONED DOCUMENTS WERE 
RE-TYPED. 

The persons mentioned below contacted Shariat Madari on behalf of the 
U. S. embassy and the C. I. A. or had passed reports (about him): 

I. Frank Baruz 

Occupation: The chairman of the Iran-American Chamber of Commerce. 

Following a meeting with Shariat Madari, Baruz reported to emb­
assy that Shariat Madari told him that as he could not receive confirmed 
Information, he felt that he was not prepared to deal with the present 
situation. The Charge d' Affairs took this statement of Shariat Madari as 
an implicit invitation to the U. S, administration for supplying him with 
the desired news and information to enable him to participate in the 
course of events. 

The C. I. A. headquarters, as a result of these reports, asked the 
U. S. administration to provide the needed information to Sllariat 
Madari and work for establishing the proper channels in order to supp­
ly the information. 

At the beginning they had decided to ask Baruz, provided he too 
agreed, to tell Shariat Madari ~o pinpoint an intermediary of his confi­
dence (with English as his second language) and receive informations 
through him, so that Baruz could give an end to his role after having 
prepared the preliminaries, 

Baruz was of the view that the embassy should encourage Shariat 
Madari' s moderate views, so that he might have confidence that he en­
Joyed the approval of the U. S. government with regard to his faith in 
'the necessity of retaining the foreign trade-relations of Iran". In 

Shariat Madari's support, Baruz visualized the best prospects of carry­
ing on trade with Iran. 

In view of the limitation of his vision regarding Shariat Madari, 
which covered only a minor portion of its goal, the C. I. A. demanded 
that these contacts should remain within the confines of the activities 
of the embassy, and ruled out the possibilities of cooperating with 
Baruz and discarded hi~ without considering him as a potential channel. 

2. Real Name: Not known. 

Code Name: S. D. Valid. 

Occupation: Probably he was a businessman and owned some estate 
and property. He was one of the permanent spies of the 
C. I. A. in the oil business, and was in contact with the 
leaders of the anti- revolutionary organizations, includ­
ing Forouhar and Ali Islami among the leaders of the 
Muslim Peoples Party and some of the fugitive chiefs of 
the Torkaman tribes of the Mazandaran province, and 
Khuzistan, and was active in making effective use of the 
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spying devices (advancing these activities by means of 
telecommunication links - receiving long-distance radio 
messages - which were installed for the U. S. government 
secretly a mention of which is made in the document of 
Aban 7, fass (October 29, 1979), in the context of the same 
spy). 

After knowing the views of Baruz, it was decided.that S, D. Va~id, 
who had to go to Qum on the occasion of the death anmver~ary of his 
father would contact Shariat Madari. The main purpose of this meet­
ing w~s to know the views and reactions of Shariat Madari throu.gh t.he 
tenor of his speech and the kind of reception he accorded to Valid, in 

order to decide the usefulness of Valid's services in the future. 

In Ordibehesht (April) Valid met Shariat Madari in Qu:r:1 and info7; 
med him that he had brought a goodwill message from Shariat M~dar1 s 
Iranian and American friends and well- wishers in America for him .. 
Shariat Madari was very happy to receive this message through Va~d. 
After some conversation and explaining his position, Shariat Mad~r1 
reiterated his invitation to Valid by saying, 'come once, come twice, 
come as many times as you wish to', and the meeting concluded. After 
this visit of Valid, the C. I. A. reached the conclusion that Valid' s re­
port completely corresponded with earlier reports saying that Shariat 
Madari was possibly interested in establishing a common channel with 
America. 

On Ordibehesht 31 (May 21) the station decided to send Valid to Qum 
for ascertaining the position of Shariat·Madari regarding his desire to 
establish (intelligence) contacts with the C. I. A .. This meeting took 
place on the morning of Khurdad 5 (June 26). Valid was surprised to 
see the eagerness and warmth with which he was received. After con­
veying to him the regards of the American friends and saying ~at they 
knew what role he could play in the political arena of Iran, Valid asked 
him that in view of the desire of his American friends he should pro­
pose the name of a person with whom they might discuss these matters. 
Shariat Madari told him that his political party was in need of help and 
he asked Valid to talk to the leaders of the party and join it0e Valid told 
him that he also had an intention of joining the party but proposed that 
these contacts should better be formed through a person in whom he 
had complete trust and that he should be sure that these matters would 
be kept secret. Shariat Madari gave him the name of his son !Jassan, 
and asked him to take to Hassan whomsoever he wante~. During his 
visit to the station, Valid told them that Shariat Madari knew very well 
what sort of relationship was going to be formed and that the American 
friends were no other than the U. S, government. 

After that Valid went to Hassan and told him what had happened be­
tween his father and himself. During this meeting Hassan gave him his 
Tehran address and telephone number, and asked him to contact him 
along with or without the friends whenever he liked. The acting chief 
of the Tehran Station, Glegoroff, asked Valid to meet Hassan, but at 

the same time to make some excuses, so that the swiftness of the eve­
nts could be slowed for a while. ln the meantime, it was also decided 
that Valid should join the Muslim Peoples' Party. The C. I, A. remark­
ed that Valid had performed a great task and had established an inde­
pendent and an apparently extremely confidential channel with Shariat 
Madari for the C. I.A. 

On Khurdad 20 (June 1 O), Glegoroff met Hassan in the capacity of 
a diplomat related to the U. S. Embassy. Valid introduced them to each 
other and acted as an interpretor. In the meantime, it was decided. that 
another meeting between Hassan and Valid would be arranged on Khur­
dad 22 (June 12) to decide the future course of action by America in 
this regard. 

No other documents are available in connection with this meeting 
and the steps taken by Valid in the matter of Shariat Madari. Only one 
document is present in this section, according to which Valid, after he 
had met the eminent members of the Torkaman tribes of Gunabad re­
eion, reported to the U. S. Embassy that these tribes had an intention 
of launching an armed struggle, but Shariat Madari sent them wor&; not 
to start the armed resistence yet. 

The point is worthy of being mentioned here that other members of 
the C. I. A., who were participating in the Shariat Madari drama, did 
not possess any knowledge of the remaining channels and links. 

3. Real Name: Brigadier General Farazian. 

<;:ode Name: S. D. Janus/13. 

Occupation: A high ranking officer of the Savak. 

4. Real Name: Murtaza Musavi, 

Occupation: Director and manager of Piranco Ltd. 

Before the Revolution, Farazian had official contacts with the C. I. A. 
Station, and after the Revolution he retained these contacts through his 
<>ccassional visits and telephone calls. During one of his early visits, 
after the Revolution, he introduced Musavi to one of the officials of the 
station, as a tradesman who had relations with Shariat Madari. 

In the document dated Ordibehesht 29 (May 10), the C. I. A. has made 
a reference to the problem concerning Baruz and Valid in the matters 
of Shariat Madari, and has made an assessment of the actions taken by 
Farazian, in response to the desire expressed by Shariat Madari for the 
formation of contacts with the U. S. Government, and it is said that this 
was done by one of the subordinates of Shariat Madari. 

Following the decision of the C. I. A. for the formation of a secure 
and safe channel with Shariat Madari and about certain other matters 
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which have been mentioned earlier, Farazian was also considered as 
a possible channel. But after reviewing the danger of passing the re­
ports through an ex- SA VAK officer (Farazian) and his relationship 
with Shariat Madari in view of the sensitivity of the society towards 
the relationship between Shariat Madari and an ex- SAVAK official and 
the possibility of being betrayed any time, the C, I. A. was right in re­
jecting Farazian. 

In order to make a decision on the establishment of contacts with 
Shariat Madari, it was necessary for the C. L A. to have sufficient in­
formation about all quarters of Iran with the potential and actual parti­
cipation of Shariat Madari in these affairs in order to support him as 
someone who could be useful for them in the future and who could pro­
tect American interests in Iran. Shariat Madari's political party (the 
Muslim Peoples' Party) became the object of the C. I, A. 's attention as 
a sure way of reaching the desired goals and a means of obtaining in­
formation. Farazian was again estimated by them as a useful person 
for the purpose of maintaining contacts and collecting information from 
this party. 

For the sake of fulfilling his own individual and political ambitions, 
and in his desire for gaining Shariat Madari's support for the U, S. 
Farazian pursued his aims of becoming the chief of the future set up 
that was to be .constituted under Shariat Madari' s rule. He promptly 
made arrangements for the meeting between the C. I. A. and Shariat 
Madari. and other like- minded persons, and in order to felicitate the 
task and clear the way for making contants with Shariat Madari and his 
associates, he chose Musavi, who had the same views as himself, and 
like himself was an ardent supporter of Shariat Madari. 

During a telephone conversation with Farazian and in a note that he 
sent to the officials at the Tehran Station through Musavi, Musavi stat­
ed that the funds should be collected from the wealthy officers of the 
SAVAK who had fled to other countries, Musavi and Farazian, both of 
them believed that Shariat Madari should welcome their support, provi-. 
ded that an active and absolutely safe channel was established, He also 
believed that Shariat Mad•ri would also agree to a direct meeting. 

On Ordibehesht 31 (May 21 ), the C. I, A. gave the approval to gather 
information about the Muslim Peoples' Party via Farazian and asked 
Farazian to ascertain whether Shairat Madari would give permission 
for the establishment of such a channel. During the meeting on Khurdad 
7 (May 28), with the officials of the C. I. A. Farazian told them that he 
had made contacts with the leaders of the Muslim Peoples' Party for 
the second time, and they had approved the idea of working with the 
Americans, and added that, in case of their approval, a group of selec­
ted members of the Muslim Peoples' Party would visit Qum to discuss 
the matters with Shariat Madari in order to secure his approval or dis­
approval. Farazian further added that the supporters of Shariat Madari 
maintained that they were in need of economic and political assistance 
~ince they were attempting to send their representatives to the Majlis. 

G~egoro~f !a C, I, A. station of~icers) says that before launching any 
operations, it is necessary to obtain some fully reliable information 
then calls on Farazian to collect informations on election, and the q~a­
lity of the forces. 

According to a report, on Khurdad 16th (June 6) C. I. A, headquar­
ters informs the Tehran- based station that because of Shariat Madari • s 
inclination towards the establishment of contact through his son, it has 
come to. conclude that they ai:-e. acting in a quicker- than- necessary- a­
pace with regards to the polihc!ll future of Iran. Besides, we are ma­
king our reserve forces capable of losing control over the situation, 
forces who despite sharing the same interests with us, might have di­
fferent outlooks on how these interests could be better protected and 
accomplished, In this vein, the C. I. A. station in Tehran is held res­
ponsible for Farazian, arguing that it is better not to use him as a 
channel of contact for Shariat Madari.and instead retain him as reserve 
reporting source on the political scene and the intelligence organization, 
because as a political channel he can grow more dangerous, 

During his telephone conversation on Khurdad 17 (June 7) Farazian 
told Glegoroff that Musavi had gone to Qum and .visited Shariat Madari 
and Shariat Madari had completely agreed with the recommendations df 
Musavi and dther lead~rs of the (M, P, P. ) Muslim Peoples' Party say­
ing that for exploring the chances of gaining support from the U. S, go­
vernment, contacts should be made with the latter. After expressing 
his approval, which was conditional upon two things, Shariat Madari 
Hid that he promised that in return for the money that was to be paid to 
him he was ready to do everything that the U, S, government asked him 
to do. Shariat Madari asked Musavi to convince the Americans that the 
sum of $ 5 million (the same amount that was reported by Farazian to 
the C. I, A. ) would suffice for the purposes of .•. the actual expenditure 
required would be several times more than this amount. In the end of 
the conversation, Farazian emphatically told him that Shariat Madari 
wanted to get a decisive answer as to whether the U. S, government 
would support him or not, and Glegoroff tried to explain to him that 
auch important decisions were usually taken after long deliberations 
and extended co- operation. 

During another telephone conversation with Farazian on Khurdad 
19 (June 9), Glegoroff remained firm· on his earlier stand of delaying 
the economic assistance to Shariat Madari untill getting complete in­
formation, and emphasized the rieed for perfect:imderstanding. But he 
agreed to supply him with the information. Farazian expressed his dis­
pleaspre at this, and told him that Shariat Madari 1 s aims were quite 
clear, and that there was no need to waste more time in making further 
estimations, and that Shariat Madari needed money for winning more 
followers, so that those funds might be distributed among deserving 
persons and their loyalties be assured, He said that these funds would 
be util_ized to m_eet the additional expenses of the party. In the end, 
Faraz1an told him that it would be beneficial for them if Shariat Madari 
entered the field with. . . enough. • • to fight against Khomeini. It was 
decided that Farazian would inform Musavi about the C. I. A. decision. 
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On Tir 25 (July 15) Musavi and Farazian had a meeting with Ahern 
(the C, I. A. director of the Tehran station) for two hours, During this 
meeting they insisted that a C, I. A, official should talk directly to 
Shariat Madari, Regarding the question asked by the director of the 
station at Tehran as to how the funds would be utilized, Musavi answe­
red that although in the beginning; when.he asked for mon~ Shariat 
Madari had thoughtof using it for purchasing arms for equipping the 
Azarbaijanians living in Tehran but 'now', he said 'the situation is a 
little changed'. 

The meeting which took place between Ahern and Farazian and 
Musavi in Murdad (August), suggests the following: 

Farazian again spoke 11-bout the formation of direct contact with 
Shariat Madari, and the C, I. A. official said that the headquarters was 
aware of the benefits of direct contacts but Charge d' Affairs found it 
difficult to find some body whose aHociations with the SAV AK might 
not hinder this contact. Farazian remarked that the C, L A. could con­
tact Ayatullah Zanjani, as Zanjani was the counterpart of the persona­
lity of Shariat Madari, He added that though Zanjani could not speak 
English, his son Farid, who was at that time in Tehran, could be used 
as an interpreter, 

During the contacts and meetings that followed the visit of Murdad 
(August) and the proposal made about Zanjani, the C, t A,, Musavi and 
Farazian were making plans for arranging a meeting with Zanjani. 
During the meeting on Mehr 22 (October 14), Farazian said that Musavi 
had gone to Qum according to their programme, and had obtained 
Shariat Madari' s consent for the meeting with Zanjani. He had also 
conveyed this message to Zanjani. 

Real Name: Manuchehr Neikpur. 

Code Name: S, D. Bip. 

According to his own claims, this person had an old relationship 
with Shariat Madari by virtue of the high position of his family and 
their financial resources. His last personal meeting with Shariat 
Madari had taken place in the year 57 (1978), details of which appear­
ed in the newspapers of Ordibehesht 18 (May 2), During his conversa­
tion of Shahriwar 20 (September 11) with the officer in-charge of the 
base in Philadelphia, Neikpur informed him about one Ali Akbar Shahla, 
who owned a small company which dealt in imported glaBB ware, 
Neikpur told him that that person was from the upper clasli and enjoyed 
Shariat Madari's confidence, He added that while he was in Iran he us­
ed to regularly visit Shariat Madari every week. Neikpur told the C, I. A. 
official that he was ready to arrange a meeting wlih Shahla, The C, I, A. 
headquarters asked the Philadelphia base not to do anything towards 
making contacts with the friend of Neikpur, but wished to acquire know­
ledge through him about Shariat Madari. 

As it has been mentioned in the section concerning the Farazian 

and Musavi connec!io~ with the C, L A. , the C, L A. could make contacts 
with Ayatullah ZanJaru as Shariat Madari's counterpart In the wake f 
this incident the C, I, A, made efforts first to obtain hi~ records ando 
then !o pr~pare an intelligence "report about the nature and exte~t of the 
relationship between the two, 

After receiving sevei:-al reports and coming to know the relevant 
views, the C, L A. headquarters sent a message to the Tehran station 
stating that the contents of the file did not verify the report of a clo 
relationship between Zanjani and Shariat Madari, but it ·. ·. _ did notse 
rule. out its possibilit)>'ceither, and it agreed to establish contacts with 
ZanJani ~or the sake

1 
of gathering information about Shariat Madari and 

the Muslim Peoples Party through his source. 

In pur.suance of the request made by the station to the headquarters 
for receiving the records concerning Zanjani and his son Muhammad 
Saeed Farid Zanjani, which were relevant to the course under conside­
ration, wei:-e sent. 

Ayatullah Haj Agha Reza Zanjani, popularly known as Reza Zanjani 
and famous as Mulla Sayyed Reza Zanjani, whose file number was 6054 
(? )- 01 and w_ho'!e code identity was 'A' (the document bearing the code 
name of ZanJaru could not be traced), was an ·old and intimate friend of 
S. D. Rup/1, the source at Tehran (an ex-army commander) who was 
responsible for the activities of the station, Zanjani had wid~ contacts 
throughout Iran among political dissidents and well known persons who 
were not members of any organization and \vho included the leader=s of 
the bazar who were positively opposed to the government, . , And after 
this, there are references to Farid's past record. 

In one of the documents, Farazian told the official at the Tehran 
station that Saeed Farid, the son of Ayatullah Zanjani in case he wa 
found to be ready and capable of doing the job, might be considered t~ 
be used as the person responsible for keeping a watch on Shariat 
Madari' s fi~ancial as well as public relations affairs. In another meet­
ing, Musavi and F

1
arazian, after suggesting a meeting with Zanjani, re­

commended Farid s name as an interpreter, Farid's records were ask­
ed to be presented for perusal 

America and the Moderates: 

After. reviewin~ the documents concerning the agents and spies in 
con!act with the activities of Shariat Madari, it seems necessary to de­
scribe the America~ view and its aims i:-egarding this issue, In one of 
the documents the director of the C, I, A. base in Tehran elaborates his 
programme of action in the following words: 

. "I wish to express my views that since the army is undergoing a 
period of weakness it is not possible for us to make any attempt in con­
nection with our work at this stage. What is to be done, and what we . 
are pursuing at present, is meant to introduce and explain oir proposed 
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coalition that can be constituted by the political liberals, the moderate 
spiritual personalities and the officers of the army with the western in­
clination and to secure their support in this matter. The person who 
more tha'.n others can accelerate the formation of this. coalition is 
Ayatullah Shariat Madariu. 

In the beginning of the C. L A. contact with Shariat Madari, the 
director of the base in one of the later documents, after pointing out 
that the door of sec~ring the support of Shariat Madari and ~s. party is 
open says that the main objective in this matter, as Khomeini alleg~s. 
will be to create disruption in the Islamic Movement and to weaken xt 
so that men of ideas can assert themselves in a more reasonable way. 
In response to this suggestion of its base the C. I. A. headquarters pro­
poses &'correction of the view by pointing out that mere disruption is 
not enough but it is to be aimed at forming a pro-American govern­
men.t• It i~ said: 'The objective of our political activity is to bring to 
power a government that agrees to protect the interests of the U. S; A. 
For our acceptance of Shariat Madari's party as one of the means of 
attaining this objective it is essential to determine the extent of his 
power and influence. For the purpose of br.inging about such a govern­
ment which could help in expanding the American influence it was nece­
ssary to bring to power the moderate forces existing in the society. 
With the view that for the installation of ~ch a government a military 
force was an essential pre- requisite, the C. L A. gave top priority to 
the formation of some kind of dependable organizations that included 
army personnel and armed groups which were of the same view. Thia 
step was considered to be essential in realizing the ultimate ends of 
the u s A. The headquarters seeks from its Tehran base a clarifica­
tion z=egarding the support of the armed groups and an estimation of 
their leanings towards the moves made by Shariat Madari. Of course, 
before materializing the efforts of forming such organizati~ns, atren­
thening the foundations of a moderate government was considered to be 
necessary for securing the support of the masses and having a popular 
base amon& them. The c. I. A. issued the following directive in this 
connection: 

"The best way of reaching the target of installing a moderate gover­
nment enjoying the people's support would be that it should be under the 
leadership of either a spiritual head or a spirituaf, society that ought to 
be powerful enough for maintaining law and order • 

America and Shariat Madari: 

Keeping in view the general strategy of America and the C. I, A. 
vis-a-via the Islamic Revolution, the C. I. A. sought to execute its tac­
tics while maintaining the maximum care for the security and intelli­
gence sides of its strategy plan. 

After the meeting between Baruz and Shariat Madari and his in­
ability to give confirmed information about the situation, it was treat­
ed by.the government of America as another invitation of co-operation 
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on hi• behalf. In addition to this, the demonstrations in Tabriz protes­
U111 against the article published in the Daily Ittila'at regarding the 
Muslim People's Democratic Party were mistakenly compared with the 
demonstrations against the article in the Daily K,yhan concerning the 
Imam in the month of Mehr 1356 (October 1977), and were regarded as 
a measure of Shariat Madari' s increasing popularity. The most impor­
tant of all, the general strategy of America, which has been expounded 
earlier, compelled the C. I. A. to execute its plan in this matter. In the 
ftrat place, the C. I. A. station strongly recommended Shariat Madari'a 
request for getting relevant information from the American govern-. 
ment and took the necessary steps for conveying such information to 
hlm. 

After the preliminary steps were taken, some of the c. I. A. agen­
ts brought the reports of Shariat Madari's desire for establishing stro-
111er and wider bilateral relations including his request for having 
money at his disposal to initiate the functioning of organizations that 
oould operate as a politico-military force all over the country. The 
C. I. A. came face to face with the main problems, which it had to re­
eolve. The problems may be delineated as follows: 

1- Need to be fully satisfied that the reported moves and gestures 
made on behalf of Shariat Madari were the same as the sources repor­
ted. (Thia matter was resolved to some extent through different chann­
els eetablished with Shariat Madari). 

2- The difficulties concerning direct contact with him and in taking 
steps to find out a middleman that could indirectly convey their views 
lo Shariat Madari and his group to the C. L A. (Hassan Shariat Madari 
la introduced by his father to Valid so that he is introduced to the c. L A. 
(lhe American friends). The name of Ayatullah Zanjani is also suggest­
ed to the C. LA. by Musavi and Farazian in this connection. As far as 
lhe documents indicate, the preliminary steps of establishing contact 
1111d receiving information in this matter had been taken). 

3- The steps to be taken for spreading a network of political and 
even military bases which were to support Shariat Madari so that 
through its special characteristics the Muslim People's P~rty could 
attract the full attention of America, (Valid' a membership in· this party 
and the close relation of Musavi and Farazian with the leaders of this 
party were the steps for realizing this end). 

4- In the event that successful results were attained in the differ­
ent aspects mentioned above and summing up all of the information 
1alned at the prior s,tages, the problems of co- ordination and progra­
mming for placing all the possible means at the disposal of Shariat 
Madari and his group by America for the purpose of overthrowing the 
Islamic Republic of Iran was to be solved. (That America turned down 
lh• unambiguous request of its sources to grant financial aid to Shariat 
Madari was because of two reasons: firstly, the preliminary steps had 
not been·.completed by then;; secondly, it required some time to fully 
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and comprehensively investigate the general conditions in Iran and the 
fabrics of the opposition groups. The need for marking time, of course, 
does not mean that the U, S, A. had postponed its proposed steps. The 
documents reveal that simultaneous with these plans concerning She,riat 
Madari the c. I, A. continued to explore the possibilities of realizing its 
objectives through Khusrow Qashqai and Mare,ghei etc. 

Shariat 'Madari: 

The Past Record: 

In the books about the moderates, the material concerning Shariat· 
Madari's relations with the SAVAK and the Shah's court has been publi­
shed. A document dated Ordibehesht (May 8), has recorded these rela­
tions so far as they were in the knowledge of America. There are 
several reports belonging to the year 1345 (1966) which tell us that 
Shariat Madari had comparatively good relations, and his name has be­
en on the list of the salaried persons working for the SAVAK. As an 
evidence of the last claim, in a report dated Aban 1350 (November 1971) 
he is mentioned as the head of a religious centre at Qum drawing sala­
ries from the Prime Ministry and the SAVAK .. In another report dated 
1357 (1978), Shariat Madari is mentioned as one of the most eminent 
clerics cooperating with the SAY AK to form a religious organization. 
In another one it is reported in the year 1357 (1978) that he is an emi­
nent religious personality who through the SAVAK. .• will be ••• 

The Views and Activities: 

Taking note of such a record, Shariat Madari's views regarding the 
Imam and the Islamic Republic are easy to be identified. Shariat Madari, 
in response to Valid's request concerning the American friends' eager­
ness to know his position with regard to the existing problems, says 
that they should read the text of his telegram to Shaykh Muhammad 
Khaqani sent in the beginning of Ordibehesht (May), that is the period 
when Sh~ykh Muhammad warned him that if the activities of the commi­
ttee of that region were not put under his control he<would leave Iran. 
Undoubtedly this message was scent to him during the days when the 
Imam and Ayatullah Taleghani wanted him not to leave Iran. This period 
coincides with his intention of visiting Qum for holding discussions. 
Shariat Madari advised him not to leave Abadan, even for a visit to Qum, 
for the affairs of the state needed him to be in Abadan. (There is no 
doubt that by this advice, Shariat Madari wanted to create another zone 
of trouble for the Islamic Republic with the. purpose. of staging a confron­
tation with the Imam in Khuzistan). His posture vis-a-vis the position 
of the Imam and the Islamic Republic in other matters was grounded in 
his theoritical and practical ambition ot replacing the Imam as a force 
and bringing about a system and a political current which oould serve 
to satisfy his lust for political power and his personal interests. This 
was not poasible except by bringing to power the pro- American groups 
and the functionaries of the ex-regime, a majority of whom were the 
agents of the c. LA., the SAVAK and the supporters of the monarchy 

and friends of America. He himself, on the basis of these views took 
steps. to establish contacts with the C, I. A. with the full knowledge of 
the kinds of persons whom he was contacting, he expressed his liking 
for those connections and made requests to receive money from them. 

Shariat Mada:r_-i, after arranging a few meetings with the c, I. A. 
agents, made his intention precisely known to them, that liia motive 
was not confJj.ned to receiving informations and reports from America 
only. (Shariat Madari's purpose for securing information regarding the 
then c_urrent affairs in Iran was to adopt a correct attitude towards 
America, He was anxious not to take a position that was not in confor­
mity with the American view of Iran), He made a request through · 
Musavi for the money, for in the beginning he wanted to use it for arm­
ing the people of Azar~aijan, living in Tehran, so that through them he 
could translate his obJective into action whenever a favourable situation 
arose. Afterwards, in ~is own words, when he had a better perception 
of the problems, he resolved to make use of this money for the forma­
tion of a country- wide organization in Iran. He even sought help from 
the ~~rican elements in th:? planning and integrating the organization­
al activities of the Muslim Peoples' Party. With attention to the risks 
involved in such connections, Shariat Madari requested to keep them 
strict.1Y secret for the sake of the security of the concerned parties. 
This is itself an indication of his exact awareness of what he wanted to 
do and what kind of connections he pursued. 

In the sphere of the coordination of anti- revolutionary united front 
and the actualization of the provisional American strategy for making 
effective the activities of the moderates, either under the leadership, 
or "".1th the support of moderate clerics, Shariat Madari saw to it that 
preliminary contacts were established, a policy of cooperation with the 
National Front, Muqadam, Naziyeh and Khusrow Qashai was implemen­
ted, and the necessary steps were taken for this purpose. 
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PAGES ·1N LENGTH, AND SHOULD NOT CONTAIN ACTION RECOMMENDATIONS 
OR REQUFSTS. (THESE SHOULD BE COVERED IN NORMAL STAFF CORRE­
SPONDENCE.) 

4. GENERALLY LWSURF LETTERS CONTAIN A PARAGRAPH COVERING 
THE BIG PICTURE (POLITICAL ATMOSPHERICS), FOLLOWED BY OPERATIONAL 
DEVELOPMENTS, PERSONNEL, PROBLEMS, ETC. 

( I 

5. LWSURF LETTERS MAY BE SENT AT ANY TIME, BUT THE CURRENT ~ ' 
SCHEDULE CALLS FOR SUBMISSIONS EVERY SIX MONTHS. LETTERS FOR ~~ 
NE STATION CHI~FS ARE TO BE SUBMITTED IN NOVEMBER AND HAY. / _1;,~· 

6. NO FILE. RV\rl 220CT99 DRV D9C.1 ALL SECRET. ~/_-Li 
S E C I E T -

BT .. 
#2005 

l 
./:;.-...: 

/., ·'" ,, .·/ v/ 
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29 October 1979 

MEMORANDlil-1 FOR: Edward J. Ganin 

FROM Donald c. Paquin 
Chief of Station, Tehran 

SUBJECT LWSURF - Official Informal 

Drar Ed\·:ard, 

It is four nonths since I net you as ! preFar~e to 
lEa·.le for T~hran: The ri.ain. ir1?:essicn of Iranian politics 
I have acquired in that period is that inconclusive elbowing 
and maneuvering for position are likely to continue for 
quite a while. The analysts tend to look at every develop­
ment here as hastening (or postponing, as the case may be) 
an inevitable, decisive confrontation which will fairly 
soon either consolidate theocratic control or lead to its 
replacer:ient by so::;ething else. I arn more inclined to see the 
gradual erosion of Kho~eini's personal authority as opening 
a.p~riod c_:>f disorderly -- sometimes violent -- competition, 
witn no single cont7nder possessing either enough guns 
or enough prograr:iatic appeal to ovetcome the opposition. 
Things could be.very different.H:.,_t~e military chose sides, 
but they are ~till thoroughly intimidated. Discipline is 
poor> pr~essional elar1 practically nonexistent, and no 
prospective leaders have yet· emerged who look as if they 
can. restore institutional pride. · 

Khomeini has stumbled badly in Kurdistan, and the 
sunmary executions of Kurdish dissidents will not be 
f~rgotten. The government is now -- belatedly -- negotiating 
with the Kurds, but the pattern of Qom's relations with the 
ethnic minorities has already been se~. 

For all the growing dissatisfaction with the local brand 
of Islamic government, the radical left seems not to be 
profiting much -- mutually reinforcino anti-Russian and 
a~ti~conununist sentiments at all levels of society make it 
difficult ~or the Conununists to develop mass appeal or to 
penetrate the Army. There is, nevertheless, substantial 
cormnunist influence in the universities and in the oil 
fie~ds. If oi~-financed im~ort~ are not enough to prevent 
a disastrous winter, economic distress will probably lead 
to rapid growth in Conununist strength. 

DER!V 1.TIVE CL BY _.::.0.::.1.::.5.::.3.:::.5;;:.6 __ _ 

srcna C' DECL ~REV\'/ ON 29 Oct 99 
DEn:VED FROM. D9c . l • 
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I 
You asked me to cor:nent at· some point about our pros~,~cts 

for influ~ncing the course of events. Only marginally, I I 
would say, until t~e military recovers, and that is a ~ 
process we can do almost nothing to affect. What we can f: 
do, and I a.rn now worl:ing on, is to identify and prepare to f 
support the potential lc·aders of a coalition of westernized l'.:· ... 

political liberals, ~oderate religious figures, and (when ~ 
they begin to emerge) \:est~rn-oriented nilitary leaders. The 
~ost lil;elv catalvst ~~r s~ch a ccaljtio~ is ~vatollah Shariat­
Madari; I have coir.partroe;:ted contacts with several of his 

s• •. l!JJ?Orter.s. ,·_._··r- .-.r.-._· ~ 
Fro.; ..::~ts _ ...: _... bricht :c!' ... c. · .. (!!_: _; ~- --·-·· 0: I 

ei~her C·f t~= 77._c1:~::;,1: sites i·-: a~:~:: -.·:-:c~ ·-~:}1 :-~·:.··~r~ ~ 
us t~lc: .. '=~rY c:. S.:iviE:t. :r;;issilt:: i.{.;Sci .. ~· :·;·.f: ::-;c.~:i:, is t:-:c.t. ~ 
this would require a degree of J.~-nerican participation which ' 
the Iranians are not likeiy to find politically acceptable. I 
Accordingly, we are proceeding with an operation designed to 
~rovide cl2~desti~e dollection of telenetry; this is prcceadi~s 
well, and with so~e luck could be functioning fairly early . 
in 19SO. 

You \·:c.nted me to co~ar>ient on both non-official and 
::~ili tary cc-:c:r in ~he co:ite;.:t of Tehr~n' s operational 
requiren1ents. I could ll13.ke good use of an NOC officer, 
partly for contingency handling of sensitive sources, and 
partly to expand the Station's-access to protected inforna­
tion on financial and econo;:dc matters, especially in the 
petroleum sector. My minimum requirement for access to the· 
military has been.met, as the Charge d'Affaires has at my 
request placed a Station officer i~ .the Embassy's political­
military slot.· The addition of a uniformed officer would 
nevertheless be most useful. 

I will be exploring these cover questions and other 
matters when I arrive at Headquarters on leave and consulta­
tion in mid-November. I look forward to seeing you then. 

22 

~,st personal regards, 

} 7"'- L _,f: ',/· 
. ~ \. . 

,Donald c. Paquin 

~· 
r 

CAUTION - T'ilc;. Fr RM RLOUIRES 

I 
... . \ .. : . . ... 

c'i'i5 ll. CLAi~:1,lo IW.Hfiii ftLt..Hi [i;l1 I SECURE STORAGE 

TRANSMITTAL MANIFEST 

TO FROM No. 810189 
i:d~:ard J. Ganin Chief of .Gtation, Te!'"Lran 

ITSMNO. DESCRIPTION REMARKS 

l. LWSURF letter for here\iit.h. 

L~\.Jard J. Ganin 

-
-

-

--

I 
I 

" ... ,. r• "' "" ~ 91 ~ .' 
OATS: SIGNATUA' OF RELEASING OP'FICER 

~~:1236a. USI: PA'EVIOUS EDITIONS I OTOH CLAHIF•ED WlfEN FILLED INl 1 '13·47) 

C1..ASSIP'1£D llY 

23 
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S E C R E T 250126Z JUL 79 INTEL 

CITE DIRECTOR 482081. 

TO: TEHRAN INFO AMMAN, BEIRUT, CAIRO, ISLAMABAD, JIDDA, KABUL, 
KARACHI, KUWAIT, NEW DELHI, TEL AVIV. 

WNINTEL INTEL 
FOLLOWING IS TDFIRDB-315/13092-79 FOR DISSEM PER FIELD DISSEM 

LINE. 
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TDFIRDB-315/13092-79 
DIST: 24 JUL! 1979 

mHIS IS AN INFORMATION REPORT, NOT FINALLT'EVALUATED INTELLIGENCE. 
PEPORT CLAJS S E C R E T--WNINTEL--NOFORN--NOCONTRACT--ORCON 

EXCLUSIVE DISSEMINATION TO ADDRESSEES LISTED IN FINAL PARAGRAPH 
--------------------------------~-----------------~------------------COUNTRY: IRAN 
SUBJECT: ALLEGED EXTREMIST ACTIVITIES AND PLANS or SHARIAT MADARI­

BACKED POLITICAL GROUP (DOI: JULY 1979) 
SOURCE : AN IRANIAN BUSINESS EXECUTIVE or UNDETERMINED RELIABILITY. 

HE OBTAINED THE INFORMATION FROM A SOURCE WITH GOOD ACCESS. 

1. A PROMINENT BAZAARI (MERCHANT), ALI ESL AM I, A WELL-TO: 
DO, "OLD SCHOOL" BUSINESSMAN WITH BUSINESS INTERESTS IN THE AGRICUL­
TURE AND ANIMAL HUSBANDRY FIELD, IS CURRENTLY A CLOSE CONFIDANT AND 
POLITICAL DEMONSTRATION/MARCH ORGANIZER FOR AYATOLLAH SEYED KAZEM 
SH AR I AT - MAD AR I. ESLAMI CLAIMS THAT HE EAS SOME THIRTY 
THOUSAND PEOPLE PREPARED TO MARCH AND.DEMONSTRATE AGAINST AiATOLLAH 
RUHOLLAH K H 0 M E I N I IN THE SOOTH TEHRAN AREA. ESLAMI CLAIMED TO 
BE ABLE TO MOBILIZE THE DEMONSTRATORS ON TWO HOURS NOTICE. JAILED FOR 
THREE MONTHS BT THE COMMITTEES, HE CLAIMED HE HAD BRIBED BIS WAY TO 
FREEDOM. RE STATED HE ORGANIZED THE DEMONSTRATORS IN THE ONE AND ONE. 
HALF MONTHS FOLLOWING HIS INCARCERATION; 

2, ESLAMI ALLEGED TWO INSTANCES IN WRICH BIS UNITS RAVE ACTED 
AG~INST KHOMEINI. THE FIRST WAS AN ATTACK ON THE KHOMEINI RESIDENCE 
APPROXIMATELY THREE WEEKS AGO INVOLVING THE USE OF A HAND GRENADE. 
THE PURPOSE WAS TO PROVE TO THE POPULATION IN·GENERAL THAT THERE ~ERE 
EXISTING CAPABLE FORCES OPPOSED TO KHOMEINI. 

3. THE SECOND INCIDENT WAS TO SEND APPROXIMATELY 1,000 IRANIAN 
~OMEN TO QOM TO OBTAIN TEE RETURN or THEIR PERSONAL JEWELRY WHICH THEY 
RAD DONATED TO KHOMEINI'S MOVEMENT SHORTLY AFTER THE SHAH WAS DEPOSED. 
THE INTENTION OF TRIS GESTURE WAS TO DEMONSTRATE LACK or FAITH IN 
AYATOLLAH KHOMEINI'S CURRENT GOVERNMENT. 

4. ACCORDING TO ESLAMI, THE TIME IS PARTICULARtY RIPE TO MOVE 
AGAINST KHOMEINI BUT THERE IS NO POLITICAL LEADER OR "DICTATOR" TO 
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FILL THE POWER VACU.UM. THE CONSENSUS AT TRIS TIME AMONG THE GROOP IS 
THAT ANT STRONG MAN TREY SELECT M.UST BE ACCEPTABLE TO BOTH UNITED 
STATES AND SOVIET INTERESTS AND IT IS FELT THAT NO PERSON OTHER TRAN 
THE SBAR CAN MEET TRIS REQUIREMENT. ESLAHI ruaTHER STATED THAT BIS 
GROUP PLANNED TO DISPOSE 01 AYATOLLAH SADEQ IR A LI n AL I, IF RE 
WERE NOT DEAD ALREADY. 

5. (HEADQUARTERS COMMENT: FOR FURTHER INFORMATION REGARDING 
ESLAMI 'S RILATIONSRIP WITH SHAP.IAT-MADAJ!I, SEE TEHRAN EMBASSY 
TELEGRAM 1586 DATED 1 JUNE .1979.) 

6. ACQ: (19 JULY 1979) 
7. FIELD DISSEM: SENT TO TEHRAN, AMMAN, BEIRUT, CAIRO, 

ISLAMABAD, JIDDA, KABUL, KARACHI, KUWAIT, NEW DELHI, TEL AYIVJ 
(CHIEFS OF MISSION ONLY) \ 

8. WASHINGTON DISSEM: 
TO STATE: EXCLUSIVE FOR THE DIRECTOR, INR 
REPORT CLASS S E C R E T--WARNING NOTICE--INTELLIGENCE SOURCES AND 
METHODS INVOLVED--NOT RELEASABLE TO FOREIGN NATIONALS--NOT RELEASABLE 
TO CONTRACTORS OR CONTRACTOR/CONSULT!NTS--DISSEMINATION AND EXTRACTION 
OF INFORMATION CONTROLLED BT ORIGINATOR. RVW 24JUL99 DRY D9C.1 BT 
RECORDED REPORTING OFFICER. ALL PORTIONS CARRY CLASSIFICATION !ND 
CONTROLS OF OVERALL DOCUMENT. 

BT 
110009 
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SECRET ••• 327? AUG 79 STAFF 

CITE TE"RAN 53.59 

TO: DIRECTOR. 

WNINTEL SDJANUS QRBOLSTER 

RH Tl:llRJ\N 53 •• 3 

1. ~IEETING WIT" SDJANUS (J/13) AND MOUSAVI lll'Lll ..... 
AllGllST. NEITllER llAll INFORMATION OF ANY SUBSTANCE TO CONVEY. MA l ~ 
AC.ENDA ..•. WAS THEIR PROPOSAL RE CONTACT WlTll SllARIAT-'IAllARI 
(S M). 

2. J/13 WANTED TO KNOW llQS REACTION TO 1115 PITCll rnr. 
DIRECT CONTACT WITll S-M. WE SAID llQS RECOGNIZE~ AUVAN'l'J\CFS Of· 
DIRECT CONTACT, BUT THERE IS PROBLEM FINDING SOMl'ONF. (1)'11'110 II.•\' 
FLUENT FARSI ••.• (2) WllOME TRAVEL HERE NOT PROltllllTEtl II\' 
ASSOCJ.\TION WITll SDJANUS. J/13 ACCEPTEll THIS, ANO SllC.C.f'STf:ll l F 
NO ON[ CAN Rfi FOUND TO COME HERE, WE COULD llEAL WITll AYATOLLAll 
F~rn ZAN.J.\NI WllOM llF. DESCRIBED AS S-M'S ALTER F.C.0, AND A~ ALRl:.~llY 

WITTING OF J/13'S INTERMEDIARY ROLE BETWl'EN US AND ...... I/ t > 
Sl\llJ TllAT ZANJANI DOES NOT SPEAK ENGLISll. RUT TllAT HIS SflN FAr l!I 
WllO :.IOW IN TEHRAN, COULD BE USED AS firTERPRE1'Ell.ACCORfllNC. .J/l:i. 
FARllJ L!Vf'S.JN NEW YORK: 1115 ADDRESS WAS GIVEN ONE OF PAOUIN'~ 
PRl:DllCESSORS DURING EARLY DISCUSSION TlllS SUB.ll'CT. 

3. STATION FILES CONTAIN NOTlllNG ON ZANJJ\Nl. A:.ID Kl: .... 
llQS FORl~ARll BACKGROUND INFO. FYI: POLITICAL COUNSl'LOR IS f·\'tl LT·\!~ 
WITll :AN.JANI AS LONGTIME ASSOCIATE OF BAZARGAN. RllT .... 11'\Af\l.f" 
CONFIRM ALLEGED CLOSE ASSOCIATION WITll S-M • 

. 1. TIME DID NOT PERMIT TltOROUGll OISCllSSTON OF Tllf' .... . 
AND WE . .' •• ANY CASE PREFERRED TO DEFER l'llRTllER ..... . 

Pl'.NllTNr. RECICPT OF llQS INFO ON THE SIJB.JECT. QIJl':;TIONS ..... . 
,\NS\'IERS .••• 

A. DOES ZAN.JANI ACTUALLY II.A.VE TUE Rl:LATION!HllP WTTI! 
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PAGE 2 TEllRAN 53.59 SECRET 

•...•.. BY J/13? 

B. IF ,llE DOES, W.ILL HE GIVE IJS THE •..•... ON OllGA!>IJ:ATIO~ 
AND PLANS Wiii CH !VE UNABLE TO GET FRO:M • • • • • . ANO MOllSAV T? 

C. ARI: TllERE REAL SECURITY A°oVANTAGES TO DEALINC. WITll 
ZANJANI INSTEAD OF DIRF.CTLY WITH s-MJ 

D. llQS llAS NOT YET COMMENTED. ON J/13'S PROPOSAL •.•.. !','.(!·\ 
FT\'F. l~EF. !VE STILL BELIEVE IT MERITS, CONSIDERATION, .••.••• ONl'-
SHOT [X[RCISE, ·IF WE CAN SATISFY OURSELVES •••..•• S-"1 RE.\LLY 
IV ANTED IT· REQllEST llQS VTEWS ON Tiii S ACCOl4PA. • • • • • • • REOllf:ST 
INFO PER PA~A FOUR ABOVE. . 

6. NEXT MEETING WITll J/13 SCllE!lllLED FOR 7 AllGIJ~T. 

7. FILE: ZOl-149066. RVW 7 AUG 99 ORV !l9C. ALL Sf:CR~T 
S E C R E 1' 
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S E C R E T 281208Z AUG 79 STAFF 

CITE Tf:llRAN 54059) 

TO: l!IRECTOR. 

ll'NINTEL INTEL 

REF: TEllRAN 54051 (NIT-lf),700) 

1. REF INFO OBTAINEll BY SOJANUS/13 FROM MOllSAVI .MOllSAVI 
WAS PRESENT, WITH J/13 INTERPRETING, AND WE WERE ARLf TO CLARIFY 
SEVERAL POINTS WllICll OllSCllRE IN J/13'S INTIAL PRESENTATION. lff 
ASKED MO!JS,\VI IF llE llAll ACQUIRED TllE INFORMATION DIHfCTl.Y FRO'! 
SllARJA'f-)IADARI: llE WO!ILO :-.!OT COMMIT llH•SELF. 

2. NO FILE. RVW 28 AllG 99 ORV 09C.l. ALL SECRET. 
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K HIS OWN WAY TO ZANJANI•s 
R OTHER SELECTID SITE>. VE HAVE ASKID l'IOUSAVI TO RECOPll'IEND 

ENING MEETING TO ZANJANI. 

2fiH-149866. RVV 38 SEP 99 ORV D9C.l. ALL SECRET. 

I 
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S E C R E T 891342Z OCT 79 STAFF 

CITE TEHRAN 54~35 .. ~ 
ro I DlllCTOR. 

WNINT!L. SoJANUS SDPROB! 

REF 1 A.· TEHRAN 54356 
. B:. DIRECTOR 524423. 

t.- HAVE NOT YET SEEN SD JANUS/ 13{CJ/13> FOR l'IEETIH INT~,>:>r!i 
TO FINALIZE ARRANGlfitENTS ll'OR SESSION WITH ZANJANI. WORKING THR~!f '.H·,}\,;. 
Jt3•s l"llf!ftCH•SPIAXIltG FRIEND, WE ARRANGED. FOR TWO-DAY POSTPOHMINT-.. J :'f·). 
OF l'IEETill SCHmULm FOR 4 OCTOBER' THIS DONE TO ACCOl'll'IODATE A .. :· .:. ·; 
VISI.TOR.,,_SSO~iATED VITH CDS' COVER JOB. NEITHER J/13 NOR MOUSAVl .. )'-~. 
APPEARQ5 Af. THE APPOINTED TIME~ AND .WE INFER THAT OlA INSTRUCTlOlfl.·.>. 
WDIE IAl\11,t.!JD_,av_THI: lNTEJHIEDIARY. ~ATT~ DID NOT ANSWER H_U·PHOlf~_.' 
ON 7 OR:J~·•1t:ro11R, AND J/13 KAS NOT TA)([j ADVANTAGE 01" NUNBD .GIVI 
HIM SEVg{.L WEEKS AGO, : ...• 

. •. •• AT LAST MEETING WITH SOPROBE/1, WE INQUIRED ABOUT zu,J 

=~:o;,.~T c~::~!~~E~r ~~ ~~t~n~:~Hf~A=1:~L ~~~~i~~ -:: ~!; '.A~1i~;~·i.;;; 
l'IODEST• f0LLOVIlf8 AMONG INTf:l,.LECTUALS. HE DESCRIBED ZANJANI 'II' : . ii\ 
INfLU&•CI; lit AZERBAIJAN AS NEGl.IGISU, .!!/I _SAID THAT THER! 11$ ,.· · ~f:· 
CONTACf)ltrW!EN ZAIJANI AND SWARIAT•MAD~-1, AND THAT HE SAii : !·<i~;,. 
Z ANJAU~AT A ME!TUG WITH S>l~RIAT•MADAIU"WHEN THE LATTER STOPPll>.,;,;). 
IN TEKllllf AFT!ft RAMADAN ON HfS WAY FROl'I l'IASHAD TO QOl'I. P/I DOIS\,{ .· ..... 
NOT Vl'-'!>tHE RELATIONSHIP AS PARTICULARL¥ CLOSE. ·~;· ';;;?;•~:·: 

. . . . . .''/ •. -' :~··~~·::~~·~'. 
3. .VI WILL HAVE THE ABOVE IN MIND AS WE FORl'IULA{i. QUISfll;1tf~;:\}il2: 

FOR THI' ltfTERVIEW WITH ZANJANI WHICH WE ST ILL HOPE ro ARRANBE. ·. ·~~~t· :~~$\ 
WILL ADVIH.OIVELOPMENTS.. , ;· ,"""·:;-1,.:·< 

. , : ·~- APPHCUTE REJ B ;ASSISTANCE.:_~ WILL PASS THE WORD 
J /U RUURFACU. . ·· · . ..., 

,. 
1 . ~ 

"JL. 

8'1 



SI) JANUS -------- -----:-

HRAN 54435 
1. REACHED INTERMEDIARY ('WHOM S)JANUS/13 HAS NOW DESCRIBED 

THER-IN-LA'il) AND SET UP MEETlNG '<IItH J/l3 w1ncH TOOK 
14 OCT. HE SAID MOUSAVl HAD PROCEEDED TO QOM PER OUR 

STANDI'llG, GOT SHARIAT-!'IADARl BLESSING FOR THE l'\EET N 

ZAN . ANl;l CARRIED THIS WO 
BEFORE ~OR -tAST MEEiI°NG WITH 
ADVISED ZANJANr THAT THEY OUGH 

...__ ~ITCH IS THAT ~ANJANl REFUSES TO 
- ~ALI.. ON l(HOl'IElNl CWHlCH HE HAS 

'LACKS~~,. ro VISIT TEHRAN. ' 

· 2.. H VE NO PR ES 
ESERVA110NS BOUT THE CON 

AN, OR WHETHER HE NOW ,.. 
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SE CF ET 

CITE TE ffl AN 

161403! 

54501 

TO: DIRECTOR 

WNINT~-~ ~NTEL 

RH: TElfiAN ' 54500 

OcT 79 STAFF 
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w1"11-t .A'/A rrou..A~ "S\'4.Af21A'I- fiAl).Af?I. 

Wfi<":>1-ll»<'.;lc9,.V 'll-teoJC)fr: ,...-5 f7Jf.\Pc:>5tS /-(lc:;1-'I 

t>.::= n 1 s u At o~/ifl~eo/ A .-vo o, sA pPRs: f"&o . 
f\fZ.. F.. ,.4 PP,.< R..z.v-.'-1 AT /(fl. /"'(.. <;c.JC-jC,G,-r1 

I 
('A&JPP5 eP /! "fA '16'1..- '-"" H z.,A "1 ..iAA!t ~s f>aA/~ 
,,(t..S" i<NPwLEPlfe.A 13t....E gut\ µol As.>oc1AI~ •.. 
w,.,..,~ """" P.9L •"• cA t.... P-.AK"T-t. ~v'A'Stt1.VC1'l"'ON: 
,A.PP{\..:>V~D llJ ?CZ.1.N'C'tf'LE. Z..A41.J,4Mt/I l.(/,A-S 1(9) 

BE" A ~.at. e I,) --r: t!P D &~Iii rt. M... 1 >' r£ 1 F' S -11 1-l A I) 
;1.µy tJlf".&>R/t.t4<10A/ t-t~ w.,A..U*i¢f> ~~ :~ss ... 

A4:> cF ti- A),;ll'CZ~i1t?-'~1 11~-·n,vt, 

1 '/1£.-r A QQA N (j GO . 
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_;( 
EMBASSY OF THE 

UNITED STATES OF Mv1ERICA 

Sr>.Jfi ,JtJS (1 ! . 
M e:-.AA/<:. o ,-;:::- c p p'l ..Al c ~ : _/1.£;E"' ..v4 s A tr.U?.4/lk;e o 
(}·/ ('t-'P.,VG (.;4'-'-' 'lC /lh. F. A'< oc-clCE 

en.. ,A'T H6'--4_<E or= fl.i2t....AT•""e (BnVT'""~~-1A.f-
L,Aw-?'). M~~rJc. s .A" officlE. 

t?e (j/ .A &..~vG: IJ/Pd2/'1AT10.N wA s Df.>rAWEo 

C Al (7L1V..IC.. ~~ G./<-t.()1-.Vy'fo p-.0'2~~ "'SAvt-4 K 

OP°i'rcc;es WH.s> H/\D lc/a(Kel> Ac;A1..Vs1 
' 

t=-c ~ 14..(! G /trl (? .A s s / e s, fiA 11 I) oA.f -('A e..r,E• L V 'i 
OF SA v .A .;<.z ,A o Al Co /11 ..r--t w rP' 5 ~ w 6"'> ,-

E JR. P Pt:=.A ~ ,_4/1,/1) J. S. e/-1 fS.A '>">1G°S 

PAY /·1£.q µ-1: ;Jo Ale: . 

*Mr. ~ ie a lqman, and a buainessman (nature of the business not 

knovn). J.ge: 50-55. Has off:i.ce in North Tehran, Be is a supporter of 
h• 

Shariat-Madari, but whether ,./is directly connected vith the Ayatollah 

i1 not known, 
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SDJANUS/13. !·~. F14razian. 

Mr. F had official contact with the St~tion before the Revolution. 

After the Revolution, he re•ained in contact by telephone. First meeting 

with him was in late July or early August, in his office in the building 

just north of the Russian Department Store on ex-Nsder Shah. At one of 

the early meetings, Y.r. F brought along ~.r. Mousavi, whom he described 

as a busir;essman .. 

Y.eetihgs were held on an irregular basi•, on the average every three 

or four weeks. 

i'lr. F said that l:e was in touch with Mustafa IDl!bdfDi:bcikm Chamran, 

as an informal and unpaid consultant on the organization of SAVAMA. He 

said he attended some meetings of SAVAMA officials; he ia believed to have 

been in contact with Mehdi Chamran, either in the context of such meetings 

or via individual appointments. 

Y.r. F reported the substance of one meeting, in which operatioaal 

priorities were discussed. Moat of.the participant• wanted to give top 

priority to the presumed intelltgence activities of the Soviet "'mbasay, 

with second priority given to the U.S. Embasay. One participant argued 

that top priority be givn to the U.S. Embassy. Mr. F gave the name of . 
this official, but it ia not recalled. 

In this same context, Mr. F described a proposal ~for SAYAMA 

to hire approximately 50 former SAVAK officer• who had expe~ence in countew­

intelligence work against foreign embassies. Thie project undervent varioua 

Sldlg change11 at first, they were to be employed part-time1 i3mxJI then the 

'Whole thing va1 to be abandoned and all pensions canceled for former SAVAK 

of!icera1 then, at least some of the original SO vere to be hired on a 

86 

full time basis. 

Y.r, Mousavi was introduced as a supporter, but not as a represBBta­

ti ve, of Shariat-Mada:ri. (Mr. F saij that Mousavi knew Paquin only as an 

r~bassy officer.) Neither~. F nor Mousavi seemed well informed of 

$-M's viewe or of the organization and program of his political party, and 

offered to arrange a meeting between S-M and one of C·ur officers on an 

"information only" basis, 'Washington disapproved this, on the ground that 

S-M might misunderstand our purposes, and because of difficulty of travel 

to Qom .• Mr F and Mousavi then suggested that Ayatollah Zanjani could 

provide information on S-M's party, as well as any views that S-M wished 

to have conveyed. As of 4 Rovember, it was understood that Mr, Mousavi 

was making arrangements for a meeting with Ayatollah Zanjani. 
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SDVALID/1. 

In May or e~rly June, Glegoroff had one meeting with Hassan, son of 

Ayatollah Shariat-Madari. Recollection is not certain on this point, but 

it ia believed that SDVALID/1 arranged the meeting and served as interpreter. 

It is also believed tlult Hassan was not told that Glegoroff was anything 

oth2r than a regular Embassy officer. (The other possibility is SDFOR­

Wl\:RD/1. If, aa believed, it waa SDVALID/1, the latter subsequently made 

~ trip to the U.S., from which he returned as previously noted.) 

Real Name: Rahmatullah Muqadam Maraghei. 

Code Name: S. D. Prob. 

Muqadam Maraghei was an old friend of the C, I. A. station in 
Tehran since Aban 1332 (October 1953), and in Aban 1340 (October 
1961) a letter of approval was issued to employ him for supplying poli­
tical reports and also for launching secret hostile propaganda cam­
paigns (against anti-American). The relevant document can be seen in 
the file containing documents about Shariat Madari. (document No. 12) 

After Maraghei was appointed as the governer of Azarbaijan by the 
provisional government, the Americans decided to re- establish con­
tacts with him via S, D. Prank. Apparently this idea could not be mate­
rialized untill Murdad 58 (August 1979), when Muqadam would have re­
turned from Azarbaijan to Tehran. Then, Hasa Gawa, one of the C. I. A. 
agents posted in the Embassy of Japan would introduce him to the di­
rector of the C, I. A. station at Tehran for re-establishing contacts. 
After·this introduction, their weekly meetings were held at the resi­
dence of Hasa Gawa. 

In his reports Maraghei gave extensive information concer-
ning the Iranian provisional government, government officials, events 
in Kurdistan, the Revolutionary Council, the Experts' Council and 
about his associations with the Radical Movement and Shariat Madari. 
To bring about an improvement in Irano- U. S. relations, in one of the 
meetings he suggests that one of the Americans should meet with the 
Imam, in a bid to open a channel of access between the diplomatic mi­
ssion_. or the Station and the other Ulema. Similarly, he consulted with 
the C. I. A. about plans for forming a political united front in association 
with his Radical Movement and other parties like the National Front 
and the Muslim People's Party of Shariat Madari. 

Maraghei had (long term) associations with the Political section of 
the U.S. Embassy as wel1 as the C. I. A. section. After re-establishing 
contacts with him in Mehr 58 (September 1979), the C. I. A., in order_to 
save him from becomin&' conspicuous, asked the political section of t}\e 
embassy to break relations with him, since his repeated visits would 
have increased the possibility of his becoming obvious, (the political 
section was apparently not aware of the problems and connections of 
the c. I. A. ). ' 
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s E C R E T i1J91211)6Z SEP 
79 STAFF 

CITE TEHRAN 54167 

ro: DIRECTOR. 

WNINTEL SDPROBE INTEL 

REF: TEI!RAN 54166 (NIT-111), 72fll) 

1. SDPROBE/1 OBTAINED PARA ONE REF FROM SON OF 
SllARIATMADARI. HIS KURDISH SOURCES ARE NOT NAMED; TllEY 
APPEAR TO BE CASUAL INFORMANTS, BUT WE NOT CERTAIN YET 
PRECISELY WHERE HE GETS HIS INFORMATION ON TI!AT SUBJECT • 

2. NO FILE. RVW 9 SEP 99 ORV D9C.1. ALL SECRET. S E C R E T 
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AM JDENTIFif.D I'OREIGN Ml~IS'llH 
OVER SOCIETY AND GOVERNMENTOFM~~~~DGOVERNMENT OFFICIALS WllO TlllNKS 
I llRAllI M y A z ll I AS ONE SOL I DAT!' TllE REVOLUT l ONA RY 
ARE LEADING TllE CAMPAIGN TO CON. NOWN YAZDI BEFOllf: Tllf: . , ... " 
AllTll.OR I TY. MOQADDAM SA TD THAT llE ·t~A~LY MODERATE' EVEN PRll-l'Es l l:" ' 
Rl'VOLllTION AND REGARDf.D HIM AS BA. ~ND TllE OTHERS-If.NORING 1'111' .. 
NO\\', HE SAID, IT SEEMS THAT YAZ~~y AS TllF.Y ST!tllGGLE TO CONSflL','~~r.1 
DEVELOPMENT OF SOUND PUBLIC POL D l'lfll OTllERS IN TllE GROUP AS llLHNSI. 
THEIR POWER. rtOQADDAM IDENTI~I~ DEPUTY PRHIE MINISTJ;R ANf'l 
MINISTER MUSTAFA C II A M R • . A T A B A I, JNTERfoR MINISTrR 
GOVERNMENT SPO~ESMAN SAOEQ TN:T~ONAL IRANIAN RADIO AND TELEVISION 
llASllEM S . A B A Q I A N' AND E ;I 
DIRECTOR SADEQ G H 0 T B z A D • 

10,763. 

ACQ: IRAN, TEHRAN (7 OCTOBER 197!') FIELD RrPORT N!.1. ;-.tT-
4. 

• EMBASSY AT TE II RAN (CllA~GE O~l L Yl • SE NT Tl1 
5 FIELD DISSEM. • 

• MANAMA NEW DELHI' TEL AVIV. 
AMMAN •• • • • • • • ' ' 

• --W RNING NOTICE-INTELLIGENCE SOURCES AND 
REPORT CLASS S E C R E T A B E TO FOREIGN NATIONALS--NOT 
MF.TllODS INVOLV,ED--NO~ RELEASA L TRACTOR/CONSllLTANTS--DISSr:MINATIO.N 
RELEASABLE TO CONTRACTORS OR CON TROLLED BY ORIGINATOR. RVW 9 OCl 
ANO EXTRACTION OF INFORMATTO~-g~~tD RiPORTING OFFICER. ALL PORTIO~S 
99 ORV 09C.1 CLASSIFIEDNDB~O=~~OLS OF OVERALL DOCUMENT. 
CARRY CLASSIFICATION A 
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... ~ ., 
S E C R t T l887e..Z OCT 79 STAFF 

CITE TIHRAN ·5443g 

T 0 1 D IRICT()Jt • 

W N INTEL .ID PlfCJBE 

.1 •. AT ( Oat~UR STAFF' MEETING, Dli!RING DISCUSSION OF IDl'UtU:tl 
AFF'AlR• .QI. ARI_,,!.· llf$UUCTI»" ACl'lNG POLIII~L COUNSELOR TO CONTACT. 
SDPROBt/l AS'Jl:fiUJ~.SOURCE O• ATMOSPHERICS OF' THIS CASE. Pot.COUit 
R ESP011>1D 11\~:ttlUiAP$, HST WAiT- UNTIL 0 UST SETTLES. AS CHAR• 
H~S 01 OTH!lt~·ocCAiliUtS EXPRESSED INTEl!ES~ IN Pl!, WE CONCLll>ID. 
THAT TH?S THt MOMllT TO SURF'ACE OUR CON1'fA.CT. CHARGE OBVIOUSLY 
CONTENT TO L'EAvl THINGS AS THEY ARE, ANQ. GIVEN POLCOUNS REACtIOlt .. 
WE AllTIC1PA'tl NO HID FOR CEASE ANO DESIST ORDER TO POLITICAL Sf;Cflblf 
WHICH WOULD t•ND TO REVEAL THE RELATION$1j.JP. 

t •. UPSHOT WAS THAT CHARGE ASKED. US TO EXPLORE WITH.Pl! 
WHAT HE «(ANO. WU S£! AS INTEltSI FI ED IR AN'IAN PARANOIA. D ISCJJSSIQI 
OF THIS WITH'Pll UD TO SOME SPECULATION AS TO MEANS OF LIIUTUtl 
THE ATTEtlOANT DAMAGE TO OUR BILATERAL· RELATIONS. P/l SUGGUtm .• 
AS HAS IP,URl/1 1 THAT. THERE OUGliT .}1) BE. CONTACT .WITH .KHOMEI,i1. 
HE S411tHTHINKSd[V'n' A PRO FORfllA EXPRESSION OF' ACCEPTANCt 0, 
THE lt!~~UTIONfl ~Ill> OF' CONCERN OVER STATE OF' OUR RELATIONS• VOUU. 
00 ~[ GOOD. rcNO't lllENTIONED BY P/l \1AS::POSSIBILITY THAT SUCK 
A MEETill~l.. IF IT WENT ACCEPTABLY WELL.o MIGHT OPEN UP lll!SSI041 
OR SUT10fl ACCESS TO OTHERS &F' THE ULE11A·i-> ' 

S,. Pl I FIRST SUGGESTED DI CK! COTTAM AS GOOD CHO I CE TO 
SEE IOIOMllNI, EXPUINIMG THIS ON BASf S THAT COTTAM HAS ALREADY 
i'IET Hlft •• ,AND FACT OF PRiOR ACQUAINTA.NCE CONSTITUTES SOME l'DVAITAIE .. 
PI I SAID :HE JllEGARD S APPROACH BY CHAR'GE OR OTHER U. s. OFP" ICIAL Al 
EQUALLY VIABLE APPROACH, AND 'CONCLUQED BY SAYING HE THillKS THU 
F'OR US TO KEEP OUR DISTANCE FROM KK~l'lEINl SIMPLY LEAVES THE FIELD 
TO Iftl'"LUENCES KOSTILE TO US., IN THiIS COllTEXT, HE VOLUNTEERED 
THAT .ff[ HAS NO IDEA WHO IN F'ACT Dots INFt.UEN,CE KHOl'IEINI ·s 
TH I Nil tMl.-

4. SUBSTANCE PARAS TWO ANO THREE Aj'!OVE HAS BEEN COltV!Yll> 
r O ·THI CHARGE 

,.,, FILEI 211~237926. RVW 10 OCT ~9 ORV D9C. l. ALL. ... U 
3£C.Rlf 
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,. 
"' o, :;: c: R 1 T 121714Z OCT 79 DiFi:RR >:t, 

CITE -ASBI~GTON,531220. SECTIO~ 1 OF 2. . . {' 

•'. 

TO: TEJ!U,f~ 

..,. , VHOM: Nl/\IAN/R _INFO DCNl/SAO, NE/1 N1':EJ., DrD:'.i/EG/DD'J/~S 

II ~u:sn:c.Tt·· ..•. ~ ... iN!IL - 'IJ.:UDIS AND COMM!;NTS Jo'OR REPORTS. 
.. _I:'• JotLOVIH•lRll Tll :}RADES AND COMMENTS FOR SEPTE..,UR 

-'~ii NIT'S ~··'1,~T_90~~)~o720 REVIEllED 1~ OC'!'OBER D?9. 
,.. hATIN\7: 5 

1 .. J>:Jt:CTIVls s.1.:s. , .... , 
.., . 111LD NO NIT-ll!J,720 :lO OPA.,, " ~ ,- ~- Ci i DJSSEM NO: TD11RDB-~15/l57A~-7~, d s~~r.1~7-

UNILATERAL, SOURCE SDP~DDE/1, FILL co~.RJLS 
i ·n I e'."j5~.5· 

, ...... \ l'AG:E. WASHINGTON 5312~01 5 ~-rc"',.}1,~'IT•t·'l'I'l''IC'' ro~~-";., Je.HLOPM!N'fS 
twit, SO:SJJ:CT: • ·:. ··· ' ~·· · · . 

\.... l IN KUB.DlSTANi · '· STAN" 
1 ABSINCE OF TRAQI It;1'EWEN1'ION I~ (Q;{~l , I ~OHMENT: IT WAS l1SF.FUL TO EAVE i'«FPORTIN .. T~~ ~OAWPTDRI 

'-" ' URDISB qT"A'"lON Ar fHl, TIM!. OF "" 
l KROM-'!lINl ·VUVID Tlll r. . AS" STATION !(NOWS' T5.~!H CONTIIUl!S 

Oi T~ ItJl1>IH i~~~~i'rl~~sgN POSSIBLE IRAQI rnvo~VEMENT IN lQ.144\. 
'-" ~~N~~.,~~~;,;N'fS;~ UPORT HS OSED IN ACSI BRit.F. 

2·~ NO fiU. · uw 120CT99 DRV D9C.1 HL SECRET. \.... ~i s 1 c· · •. :. 'f · n , ·r"4lf· .• _ a . n: ,. 
\.; ~ #9,!& 

m~' 
""'I 
~11 
L ~I 

·1 
.1v I 

\- I 
I 

I.,.; i 
::::1 

I.,.; l 
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... !'!! •• , 

u 
··: 'v·· 

-.~'\?l~;t'" . 

I ~Ocrl: I I 1<. 

1828Z 0.1lf 7g DUERUD · TELl!POUCB 

.- · · : (lff'jicnoN 1 01 2. 
~;:·Yc~t .. 

''i1M., .. •tj NI/I NHL 

"\'.., ~J:i»ls AND co11MENTs roR uPoi\Ts~ . · • . ; · . 

i;~;~VUJ';"' 'flJ:. GUDIS AND. COl111ENTS l'OR stPTlriJIJI. .· ... , _ 
OUGt ·ll,7:5:5. NIT..,lf,724 IS BEING Rl~RUHD .. <::;/1, .. 

J ,. . .. N $~I. . . .. ·~ ~< ;• • ·t~'-',i: 

,,,
i'1I ' NO OPACT TDFI RDB-315/15777 ... 7~ .. - RAT ING l'if·:~~:~ 

9 SEPTEMBER ,1979 " 
SDPR0,!/1 CONTRQ.LS: J''OLL 

~-I! s1111Jt:Cf{.~"""iao1m:ss 01 Th ASSEMBLY 01· EXPERTS" . ,;.'.•., .t:~./~~, 
COHMJN!.t' WI! Ult VIRT JORTUNATE TO HAVE SDPROBE/1 IN A UNIQUE ',.;, 

-= POSUIOA f()· GIVll us ltPOl?ING ON TBll ASSEMBLY 'OF EXPERTS nu ' , . 
"'• MtrC! OP.:·lltTIHST TO .l111LTSTS. THU WILCOME CONTINUED 

T!IS ·su1nct... RIPORT us USE.I> IN THE ACSI BRI!:F. 
-·' :,.,, 

O~>i.;/f:'S.~1.1.· . ·:· .. ·::./£~; .. 
N~,.~22 NO· OPlCT TDFIRDJ-315/15782-79 

9 SEPTEMBER 1979 
· u.-iUJH.lL SJ)PROBl/1 CO~TROLS: FUL

1
L 

OIJICfi,,:_.;~~-s; ''oi ,IAIK.lTOLUH MARAG:DB-MQ&DDAM QN.PR0°S:l'IC'fS' 
. 'JOR .l NIV IBA.NUN POLI TIC4L COALITION CEN'TERJ:D. ON .'!' 
,~SLl HOPLl'S RIPOJLIC.lN PARTY" · . 

'.:;.', ;(;~· • • •• ,' J • • ·'.. • - • • • ~ l "·.~ ,.'? "-.' 
*'-i;tOOJ), lHlL TSU: ll"·:SDPiOJl/1 ON'~'Sli.lil:lf•tf 

. ~'fO~.tftC'AL SPIC'MOf'I. ACCORDlN(VfO G 
~ s _ .. n ·;~ 'l!~LL ·us Sl.lUAT-MUAIU BAD .. lOJ,L~ 

' f PAGE 2· USIUNG'?ON 534861 S E C i'. t ·r 
: ~AMONG" 'l'D MUJ!HlDIN AND WE DIDN'T BELIEV'1 HI~. S!:PEPPER/1 !US 

,'t- NOW ALSO RIPORTID THAT THERE IS A SHARIAr-MADARI FAr;TION IN THE 
1 ~UJAHIDIN. REPORT WAS USED IN T~E ACSI BRIEF. 

., ~.·. 

); ... 
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TO 
FROM 
THR.u 

;:~~~ L.o.~ B!i!:Q~QE~~ 
(Category II) 

DATE; 29 ocroaER 1979 

I request a waiver of Personal il]"'":'r:.,,, c· 
for the following applicant (s) i:hu I o, -
lieve meet the Criteria for suc/i "'" ic•vc: Name: 

RAHMATOLLAH MARAGH£ MOGHADAM 

----------------------------------·- ~- ------------- - -""'"'"'"" '"''"''" ~~.,,~, 
~---------
--------------------·-- · .. 

--------------------
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~\~EASSY OF ·;-Ht. 

UN1TED S TATlS OF t.'.~ERICA 

so PR..ol?t2/1. ftD. )1.??c.Vfi DCA ~ - _M'Afc.A<-i 1-:G/~" 
r-.. .,,-- - £:: ~ c:: ,,,.,... /, z .Ei<IJ,A I J A,,._/ •. 

F&n/-t.t:ER. Civvf?1{..AIC, < ,__ t- £..---"'"' -:;;.~ :: -7-- -

J'-1_t.f:M r;e-t< OF ,A "'':;>5c/-f..&L-'f ct- C- ~d cf?.:.1 ~' 
;'lc;t.E" ! c:;~-be::>. ~DQR.ess: ;JcRTH SrDE c::..-F 
;-1 uz- £- OA 1--rA0

1 
#e---<R. NA PT: /1-'f A f2.R..1 ED, 

ovr;;. c;o.N A-r c:;c_i-1Po 1.. 11'-1 L1. c;.. EiJR.¢:'rC::..JAf 

LA.A/t::;UAc;es. ·. p;z.e- "-'c H1 e..Vq-t....1 c;H 1J.1T1?...?'-

puc'l1 cd r;y JA htfl/c=sc= D1PLvJ"-1AT_; AR . 

HASE-ii.A t.J..A. J _A,- ,1'-11?. /'-t'S r-leo~E> ii.I 

;t-( t?-~ .... I A/ C) s A 'T SAA G p LA c ~ 11/ GE K • .l-"--1 

io I I UR.Pz;St:= Ci;::- (ON'.-C..A C."l"~ D lJ.iFCR..hA110-tJ ' 

' c>t<J (' ,'>..e:. l)R ES" s OP ,A$ S' P:;,c,_ f3 f.... -[ D1::::: i3 )( ?£~~; 1 

(p'- tNrf''i(/-c/J'Tr6JN o;J c>iZLj~l./1 ?-A...,-rr.N ,A;JI) 

;,t.{O/tG~ll.Sl-t IP or lf2AA./t.AAI Pc?L1T1CA L_ 

fAR.'ltcS; ~ li-Jf"Cf2,A1.,4'\1e>AI Vfi./ P~R.F-5~"> .M 
t?f<c>l>LEM.S er== ~G!" {ZELOt...U'TteA!: ~ \/fcWS..

1 

/ (.,,.!/ ' 

(;'H I R.;v.J - L.J. ~' RE LA Ito.VS. : 
rz.e-Cf/: p R1/'1A ~ "/ EM {?t-1 A '$ I 5 v /( .s e':>N . 
{",(UT2S'"'trpN OF S6'\/~1Zl2 1 C-7..V'I~ J.&;.J (ZpLE 

L_LERC) .. ~·KDL.e DF ?EDV'Li£_, V€t..AY..AT-1E~ 
PAI C-(c '-) £"'l'C. .AL. So: oe-s-c f't 'P.'""'ft6'.Af ~ F 
A<S~eMf3'L."/ (lR..ocGeo.1>./c]S; £?$PEctALL'f vµ 

~R-·t1CL2s 5 .A,AJ f> 'G. J·"' ,1 2 82fS.41 
(2 t;; Cf/ : UJ F ?' ]2_,.<'\A L <-;:, 'l F2 '-! < I' i.J kl? ,A y /"' '.-4= I - ,' 

i ·'I e-ithlN l c r.3,A'SE oF 5H)R.tfll- J-1A C> . ...l.fll S. JAtv A.A. 111oe>,,,.n_..lfo1 . -r '{ • S - .)'"\. '5 _A I(} 0 /4. ~ · I \ 5> I\. ~I~ •. 
fA \2,.: I '- . / r:: ~ "" 5 ,...... r-,.:;;:- <;J (?P,.r1"'1 <-~ i<._ 
.-.-: . .......,. /(.t::fJ.. Oi:::: N T rt = v r i.=: '-'-' ~ 10 0 ~~-.,...... 

3
(HJC f?Gv1'1-u"'r•CJ./ Vilt ~Le-c-ri&i.Al'S i ,~i::: 

lOS 

Real Name: Hassan Nazieh. 

Code Name: S. D. Putty. 

According to the document No. 1, Nazieh was in contact with 
C ._I. A. before A1\{.st 2, 1979 and even prior to the victory of the Isla· 
~1c Revolution. T e C. I. A. had again expressed willingness to estab­
lish contacts with N)tieh through Josef W. Adelsick (Adelsick was 
!he deputy chief and .lilter the chief of the Tehran- based C. I. A. station 
m pre-.revolution-cvears). In this connection the C. I. A. tried to get in­
formation on Nazti!h 1.s schedueled trips outside of Iran. 

C. I. A, headquarters informed the C. I. A. station in Tehran to 
postpone the plan until Adelsick' s arrival in Tehran so that he could 
evaluate Nazieh's willingness to co-operate in a bri~fing session that 
was supposed to be held prior to October 1979 when Nazieh was to meet 
with the station's officer. 
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S E C R E T 250023Z SEP 79 STAFf 

CITE DIRECTOR 520874. 

TO: PRIORITY TEHRAN. 

~NINTEL RYBAT SDPUTTY 

KFIS: A. TFERAN 54311 
B. STOCKHOLM 2521a 

1. APPRECIATE STATION INITIArIV~- A THIRD CHOICE IS TO 
DEFER PLANS UNTIL ADLESICK ARRIVES Tr&i~ AND STATION CAN MOVE 
~HZH AGAiNST SDPU'ITY/1 IN TANDEM '#ITH HK. FYI: IT TENTAlIVE 
RQS PLAN fOR ADLESICK TO 7DY TEHRAN FOR 0 TOBER BRIEFING 
MENTIONED REF B. THIS BAS ADVANTA~E OF A LOWING CURRENT ASSESS­
MENT OF SDPUTTY/1 WILLI~:NESS COOPE~ATE BY ADLESICK BEFORE · 
STATI0°N OFFICER EXPOSED ro P/1. 

2. IF ~OWEVER S'TATION BELIEVES IT SEO*D MOVE NOW, AG!tEE 
BEST .AF.RANG£ rtlROUGB SDPROEE/1. IN SUCH EVE T, THERE MIGHT BE 
CERTAIN COVER ADVANTAGES IN NOT USING AD ESICK'S NAME. 

3. FILE: 2~1-229725; 201-237326. RV'tl 25 SEP 99 
DRV D9C.1 ~LL SECRET. 
SECiL1:T 

BT 
.#:3783 
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